

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年1月16日 星期一 农历十二月廿五 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7921期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

河北省十四届人大一次会议选举和任命的国家机关工作人员向宪法宣誓

倪岳峰王正谱进行宪法宣誓

河北法制报1月15日讯（记者 张乔 河北日报记者 刘冰洋 霍相博）根据《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》和《河北省实施宪法宣誓制度办法》规定，今天，新当选的省人大常委会组成人员，省人民政府省长、副省长，省监察委员会主任，省法院院长和表决通过的省人大各专门委员会组成人员向宪法宣誓。倪岳峰、王正谱进行宪法宣誓。宣誓仪式现场，国徽高悬，红旗鲜艳，宣誓

台上摆放着《中华人民共和国宪法》，气氛庄严肃穆。

12时15分，在省委常委、组织部部长柯俊主持下，宣誓仪式开始，全体起立，奏唱国歌。本次宪法宣誓仪式分四批进行集体宣誓。新当选的省人大常委会主任倪岳峰，副主任董会生、周仲明、张妹芝、高云霄、吴晓华、陈平，秘书长安忠超首先进行宣誓，倪岳峰领誓。（下转第2版）

深入贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神 一步一个脚印把中国式现代化的河北场景变为现实

河北省十四届人大一次会议闭幕

倪岳峰讲话 王正谱叶冬松等出席

倪岳峰当选省人大常委会主任 王正谱当选省政府省长

董会生周仲明张妹芝高云霄吴晓华陈平当选省十四届人大常委会副主任

葛海蛟时清霜严鹏程胡启生金晖王立彤董兆伟当选省政府副省长

刘昌林当选省监察委员会主任

黄明耀当选省法院院长 董开军当选省检察院检察长

124人当选河北省出席第十四届全国人民代表大会代表

会议表决通过关于河北省人民政府工作报告的决议等六项决议

河北法制报1月15日讯（记者 张乔 河北日报记者 四建磊 霍相博 刘冰洋）风劲帆满启新程，团结奋进正当时。今天上午，河北省第十四届人民代表大会第一次会议圆满完成各项议程后，在省会河北会堂闭幕。

大会执行主席倪岳峰、王正谱、刘昌林、柯俊、袁桐利、董会生、周仲明、张妹芝、高云霄、吴晓华、陈平、安忠超在主席台执行主席席就座。

叶冬松、张超超、张政、张国华、夏延军、葛海蛟、董晓宇、武卫东等在主席台就座。

会议应出席代表755名，实到721名，符合法定人数。

闭幕会分两个阶段进行。11时，会议第一阶段开始，柯俊主持。

大会首先宣布了省十四届人大一次会议选举结果：倪岳峰当选为河北省第十四届人大常委会主任，王正谱当选为

河北省人民政府省长，董会生、周仲明、张妹芝、高云霄、吴晓华、陈平当选为河北省第十四届人大常委会副主任，安忠超当选为河北省第十四届人大常委会秘书长，葛海蛟、时清霜、严鹏程、胡启生、金晖、王立彤、董兆伟当选为河北省人民政府副省长，刘昌林当选为河北省监察委员会主任，董开军当选为河北省人民检察院检察长（须报最高人民检察院检察长提请全国人民代表大会常务委员会批准），丁伟等61人当选为河北省第十四届人大常委会委员。124人当选为河北省出席第十四届全国人民代表大会代表，中央提名的第十四届全国人民代表大会代表候选人王小洪同志当选，以上代表资格须报全国人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会审查确认。

倪岳峰主持第二阶段会议。大会经过表决，通过了关于河北省

人民政府工作报告的决议、关于河北省2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划的决议、关于河北省2022年预算执行情况和2023年预算的决议、关于河北省人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于河北省高级人民法院工作报告的决议、关于河北省人民检察院工作报告的决议。

大会完成各项议程后，倪岳峰讲话。他说，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在中央组织部督导组的具体指导下，经过全体代表和与会同志的共同努力，省十四届人大一次会议圆满完成了各项议程，是一次解放思想、奋发进取的大会，求真务实、开拓创新的大会，团结民主、风清气正的大会。

倪岳峰说，大会选举我担任省人大常委会主任，是各位代表和全省人民的信任，深感使命光荣、责任重大。我一

定忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，忠实履行宪法和法律赋予的职责，自觉接受人民监督，恪尽职守、夙夜在公，以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神，把人大工作和各项事业不断推向前进，为河北人民奉献全部力量。

倪岳峰指出，习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望，党的十八大以来9次视察河北，作出一系列重要指示，为我们做好工作提供了根本遵循。全省上下牢记习近平总书记殷切嘱托，砥砺前行，团结奋进，经济社会发展取得显著成绩。我们更加深切地感到，有习近平总书记发展和进步，最根本的是有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们更加深切地感到，“两个确立”反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴

兴历史进程具有决定性意义。全省上下要矢志不渝戴核心、信核心、忠诚核心、维护核心，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，始终沿着习近平总书记指引的方向阔步前进。

倪岳峰强调，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，河北各项事业发展站在新的起点上。省委十届二次、三次全会和省两会深入贯彻习近平总书记重要指示和党的二十大精神，系统谋划推进中国式现代化的河北场景，激励全省人民以更加昂扬的斗志加快建设经济强省、美丽河北，为全面建设社会主义现代化国家、（下转第2版）



河北省十四届人大一次会议收到代表议案21件

群众的信任沉甸甸

河北法制报讯（记者 张乔 河北日报记者 刘冰洋 霍相博）1月14日上午，河北省十四届人大一次会议召开议案审查委员会第二次全体会议，审议了关于河北省第十四届人民代表大会第一次会议代表提出的议案处理意见的报告，决定将报告提交大会主席团审议表决。议案审查委

员会主任委员周仲明主持会议。截至1月13日12时，大会秘书处议案组共收到代表提出的议案21件。根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》《河北省人民代表大会代表提出议案处理办法》等有关规定，议案审查委员会对代表提出的议案进行了认真分析研究，经审理，认为

符合议案条件的有19件。这19件议案，均为省人大代表10人以上联名提出，符合法定人数；内容属于省人大及其常委会职权范围内的事项；有明确的案由、案据和方案，符合议案成立的条件。根据《河北省人民代表大会会议事规则》第十九条第二款的规定，议

案审查委员会建议上述19件议案，不列入本次大会议程，由大会主席团决定，交省十四届人大法制委员会审议，提出处理意见并按照规定程序办理。关于代表提出的其他2件不符合议案条件的项目，拟作为建议，由省人大常委会交省政府组织办理，并由承办单位负责答复代表。

新春走基层

河北法制报记者 鲍娜军

“热情为人民服务 真诚为群众解忧”“人民警察为人民 热心帮助暖民心”……一幅幅鲜红的锦旗、一行行质朴的话语，都在用鲜活的故事讲述基层公安民警为群众做的贴心实事、帮百姓解决实际难题。

1月11日，农历腊月二十，春节眼看就要临近。记者走进省会西部山区井陘县，实地感受在这个重要时间节点，基层公安民警为民服务的脚步。

上午9时整，在该县公安局天长派出所，正赶上民警们整理会议室。看着堆满一桌子的锦旗，刹那间，让人仿佛看到了民警们辛勤忙碌的身影。

“这面锦旗，是乏驴岭村民送的。”民警刘凯旋和辅警靳润津津有味地介

绍。乏驴岭村民王某、许某是前后邻居，因宅基地纠纷

打起官司，一个不小心的推搡，王某的胳膊又脱了臼。眼瞅着民事纠纷要闹成刑事案件，刘凯旋和靳润四次上门，先解决宅基地纠纷，又找来两家的亲戚、朋友帮忙化解纠纷、续友情，最后，两家握手言和，受伤的一分钱不要，宅基地受损的按价赔偿，矛盾就此化解。

“帮助群众的办法，是所里老同志传授的。”跟着23岁的刘凯旋和22岁的李博宇在古镇巡逻交流，记者有了新发现。

地处冀晋两省交会处，天长派出所辖天长镇、于家乡163平方公里、61个行政村。全所5名民警、15名辅警，警力有限。如何提高大家工作本领？老带新，是警队传统。现在，所里还为每名民警“请”来两名法律老师，确保新时代民警执法工作合规有力。（下转第2版）



春节前夕，井陘县公安局天长派出所的民警们巡逻出警不忘法治宣传，将群众生命财产安全时刻挂在心上。河北法制报记者 鲍娜军 摄

全省法院五年结案599.8万件

比上一个五年增长60.86%

河北法制报讯（记者 张乔）1月13日，省高级人民法院院长黄明耀在省十四届人大一次会议上作省法院工作报告。五年来，全省法院共受理各类案件615.65万件，结案599.8万件，比上一个五年分别增长64.54%和60.86%。其中，省法院受理各类案件8.90万件，结案8.71万件，分别增长78.00%和81.84%。有力维护国家政治安全和社会稳定。依法惩治各类犯罪，共审结一审刑事案件24.85万件34.53万人。依法严惩涉枪涉爆等严重影响人民群众安全感犯罪，审结杀人、抢劫等案件5981件，形成有力震慑。

深入推进扫黑除恶专项斗争开展。压实扫黑除恶专项斗争政治责任，2018年至2020年一审审结涉黑案件210件、涉恶案件1840件。坚持常态化扫黑除恶，2021

年以来一审审结涉黑案件103件、涉恶案件287件，追缴“黑财”91.51亿元。

始终保持惩治腐败高压态势。依法审结职务犯罪案件3099件4876人。加大职务犯罪赃款赃物追缴力度，实际追缴到位18.27亿元。

坚决守好民生安全底线。严格落实安全生产责任制，依法妥善审理危害安全生产刑事案件

373件。加大危害食药安全犯罪惩处力度，审结相关案件2569件。审结非法集资、“校园贷”等涉众型经济犯罪案件4706件，维护经济金融秩序。严厉打击电信网络诈骗犯罪，2022年两批集中宣判156件375人，涉案金额4亿余元。

不断强化人权司法保障。坚持惩罚犯罪与保障人权相统一，坚持罪刑法定。（下转第2版）

我省检察机关案件质量总体业务指标位居全国前列

111件被最高检评为指导性案例、典型案例

河北法制报讯（记者 张乔）1月13日，省人民检察院检察长董开军在省十四届人大一次会议上作省检察院工作报告。五年来，全省检察机关共办理各类案件754866件。其中，审查逮捕案件160487件，审查起诉案件302602件，刑事、民事、行政申诉案件26489件，公益诉讼案件51577件，监督诉讼活动违法案件213711件。111件案件被最高检评

为指导性案例、典型案例，案件质量总体业务指标稳步提升并位居全国前列。

着力服务重大国家战略实施。服务京津冀协同发展，每年与天津检察机关召开联席会，先后会签5个实施意见。对接雄安新区不同阶段司法需求，围绕白洋淀治理、征地拆迁、基础设施及大规模建设等，打击犯罪、化解矛盾、强化监督。以检察综合履职

服务冬奥，高质量办理涉奥涉外案件。2022年，开展服务保障京张体育文化旅游带建设专项行动，助力后奥运经济发展。

着力构建法治化营商环境。严惩侵害企业利益犯罪，起诉1572人，清理涉企“挂案”299件。推动简化社区矫正人员外出从事生产经营审批程序。对涉案企业管理人员，审慎采取强制措施，不捕1377人，不诉1935人。2022年，

深化涉案企业合规改革，推动组建第三方机制管委会，办理相关案件214件，办案数量位居全国前列。全力加强知识产权司法保护，部署开展惩治知识产权恶意诉讼专项监督，起诉侵权假冒犯罪6240人。

着力促进生态文明建设。持续开展“利剑斩污”专项行动，起诉10472人。深化环保领域公益诉讼检察。（下转第2版）